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Излази суботом
Ц И Ј Е Н А :

За Црну Гору на годину 
8 круиа, на по годнне 4 круне.

За Аустро-Угареку, Босну 
н Херцеговину на год. 12 кр. 
на по године 6 крупа.

За све остале зем.г.е годшпве 
20 франака у злату, на по год. 
10 франака у злату.

Нретплата се прима само у 
год. и полугодшпњим роковнма.

Поједнни број 20 хелера.

ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ и К Н» II Ж Е В Н 0 С Т

Претплата се шаље поштан- 
ском упутницом, само и пепо- 
средно администрацији „Гласа 
Црногорца“ на Цетиње, а ко- 
ме ј наручнпје, г. Иеру Рамада- 
новиђу, К. Ц. агенгу у Котор.

Дописи се шаљу Уредншптву. 
Рукописи се пе враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од пет цифара 
но 4 хелера за први пут, а за 
сваки даљи пут по 2 хелера.

СЛУЖБЕНИ ДИО.
м и

Н.ИХОЛД I. 
по милости Божјој

Вњаз и Госнодар Црне Горе 
Погато ћо Предсјодник Нашог

Мииистарског Савјота, Наш Мини- 
стар Иностраиих Дјела, г. Лазар 
Мијушковић, одсуствовати иоко ври- 
јемо оц дужности, то на основу чл. 
7-ог Закона о Књажовској Влади 
рјошавамо:

да д<> његовч повратка врши дужност
Прелсједнвка Нашег Мвнпстар'к >г Савјета 
и Министра Нноетравих Дјела, Наш Ми- 
нистар В >јни г. бригадир Јанко ВукотиБ.

Продсјодник Нашог Мингстар 
ског Савјота. Наш Министар Ино- 
страних Дјела нок1 овај указ изврпги.

Рајгка, 19 јануара 1906. г.

Никола с. р.
ПредсјеДник Министарског Савјета 

Министар Иностраних Дјела
Л МијушковиЋ, С. Ј).

I < •

Д1 И

Н И X 0 Л Д I
1 по милости Божјој

Нњаз к Господар Црне 1’оре
, На продлог Нашог Министра
1 војног постанљамо:
1 ...за капетана у стоЈећоЈ војсци Алексан

дра В. Саичића, до сада коњачког капетана 
у II. класе у руекој војсци.
‘ На ш министар војни иска из-
1 врши овај указ.

Број 131 — I—49.

Ријека, 14. јануара 1906. г
Никола с. р.

ЈМинисгар војни
1 Бригадир Ј. ВукотиЦ с. р.

НЕСЛУ5КБЕНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Господин Максимов, царско- 
руски посланик при Двору Њ. Кр 
В Господара, повратио со јо с. до 
пуета и налази се са фамилијом у 
Дубровнику.

— Господип Евгеније Стајн, но- 
вонаименовани секретар царско-рус- 
ког посланства, допутовао је такође 
у Дубровник

— Господин Никола пл. Јури 
стовеки, овд. аустро-угарски вицо 
консул повратио, се је са допуста.

ЦЕТИЊЕ, 20. јануара

Ново доба у Русији
Мало по мало и на руском со 

небу почињо да јавља свјетлост. 
Постеиено се развлаче облаци и 
указују зрако новога живота. Криза, 
у којој се Русија налази, није могла 
за дуго да траје, јер је н супишо 
било искугпења, које је у ове двијо 
године задошавало словенско цар 
ство. Вријеме је бил'>, да се нз 
општег мотезка и покрета за сло 
боднији живот пспол.п негито ноно, 
што ће проноро цгти нелику Русију 
и учинити је способном «а п.ену 
истшшјску акцнју н за вршоњс улоге, 
која јој је иамијоњона.

И ако шбо држшшог русгсог 
живота још пије са сним свијотло, 
инак воћ сад могу да се назиру 
Свјетло зраке нових бол.их дана 
Оншто нрен.о, којо је тако рећи 
паралисало Русију и јако нашко- 
дило 1Беномо престижу у свијету, 
избзцује иа површину вјесникс но 
вог поретка.

У Русији се замећу иовс поли- 
тичке странко, кдо израз ’ пародног 
расноложен.а и мишљоња, странке,

воје ће формирати одговорне руске 
владе и управљати Русијом.

Прва је странка реда и зако 
пллости, која тражи уставну мо- 
нархију са централистнчким теж 
њама. Програм ове странке сачиња- 
В! захтјев, да се Русија не смије 
расиарчавати и дијелити. Речену 
странку сачигг.авају Великоруси, који 
нећо да чине никакво устуике дру- 
гим народностима. Они су власничка 
народносг, вслика Русија дала јо 
га>има пајвећа права, па јо са свим 
разумљиво и оправдано, што они 
исповиједају таква иачела.

Послије ово странке долази дзор- 
ска странка, која се друкчијо зово и 
стратсом од 17. окмо5ра, кад јо објав 
љен царев манифост којим со уводи 
Усгав у Русији. Та странка нема 
свој јасан ирограм ; она ни сама гае 
зна, шта хоћо, гата иећо, јор ни сам 
мкиифест нијо сувигие јасан. На њу се 
наслан.а трговачко-индусшрир.кау бољо 
роћи золенашко ћивтиаска странка, 
која јо могла да понивне само у 
овомо хаотичном стињу.

Из овихстранака ирелаз, умјорон 
и либоралан у екстремно странко, 
чини устаапо-демократска страпка, 
која со задонољава уставном монар- 
хијом с одговорним министрима и 
парламентарном владом. Ова странка 
к-к гира са Лољпцима, јор за њпх 
тражи аутономију; намигујо на’Јев- 
рејо, јор за њих тражи сна грађвн- 
ска права; ашикује са женама, јер и 
за н.нх тражи полн гичка ирава; удна- 
ра со еоцнјалистима, јер тражи у 
воЈјењо осиочасовног дновног рада. 
Ока јо страшса онај онортунистички 
швнндлорај кога има у снима устав- 
ним државама 1Сад би Русија постала 
права уставна држава и кад би се 
<>на странка ослободпла од црвоних 
барјачпћа, којима со закнтила, могла 
би у новом животу Русијо да 110- 
стано власничка странка.

Сад су на реду екстромно странко, 
којо траже ни вшпо ни мање, но да 
Руспја постане Република, у којој 
би санкилоти н багра Вјеро Сасу- 
лићеве, Бакуннпа п Неџанова састав- 
љала владу! Неке од тих „напред- 
иих“ странака тражо анархију, т. ј. 
да се 11пко никоме не покорава, да 
нико никог но слуша и да свако 
ради шта хоће и жели.

Међу њима је прва соци/ално- 
револуционарна страпка. 1Бен кадар 
сачињавају прости радници, које 
предводе неки сулудасти ђаци, књи- 
жевнпци „државних идеја“ Максима 
Рорког, који тражи покољ свију 
својих иолитичких иротивника, и 
иижињори, који у тој странци тра- 
жо за себо политички ћар. Циљ је 
те страиве, да се од Русијо створи 
некаква „Федоративиа Република“, 
која би се иетог данп раснала и 
постала ту^и плијен.

У унутрагањој нолитици та 
странка је и сувипге лакома. Она 
врло мало тражи! Само укидаше 
војске; избор чиновника од стране 
царода, чога иема ии у Америци и 
Француској; конфискацају свију цар- 
ских, државних, манастирских, цркве- 
них, па чак и приватних имања, која 
бн со пмала подијолити међу вјорне 
то странко, и т. д.

Иа опом странком долази соцнјал 
дсмжратска странка, која се од своје 
иосестримо разликујо само у томе, 
што хоће Русију да преобрати у 
унитарну Реиублику и да се ради 
само осам часова дновно, али да се 
задрже свих оних 150 правника го- 
ли ш ње!

Радакалн I сшрапка јо много по- 
пустљивија. Она би хтјела Републи- 
ку, ако можо да се оствари; ако не, 
онда уставну монархију.

Поврх свију ових страиака као 
ради вачина стоје двије најекстрем- 
пије странко: ап срхист ччка и цари-

Л И С Т А К.
0 ДАНАШЊЕМ СТАЊУ ЛИЈЕПЕ 

КЊИЖЕВНОСТИ СРПСКЕ

(Предавањс нрофесора цетин.еке гимиазије 
г. Погдавовића, које је држао иа свето-

савекој бссједи у Зетском Дому.) 
Свечани зборе!

На данагиаи дан, када се у овај 
исти мах широм цјелокупнгга раскомада- 
аога Сраетва скупљтју Срби да славе по- 
мен најславнијега Србана, ппга човјека, 
који је ударио темељ свек<ликој нашој 
проевјети данашн.ој, хоће ово кратко нре- 
давање у неколико потеза да иракаже 
најславнију струју, којом се креће лијспа 
књижевност српска, данашње наше пјее 
нвштво. На данашњи дан нмг највише 
разлога да се тим нредметом позабавимо, 
јер лијепа књижеваост наша је један мо- 
ћаи огранак овога стабла, које је свети 
Сава Немањић спојом светитељском десни 
цом засадио у српс1{<> зсмљиште. Оно што 
је он почео и чему је тложио темељ, на- 
равно, иије се развијало у ових 7 стољећа 
без прекид«, него је нрестајало. бивало 
напуштаио, на сс онда опет наново успо- 
стављало и настављало. Ол< г првог доба, 
боље рећи ирве српе.ко књижсваости (цр- 
квено богословсве), која је цвала у дровној

1 слободној држави Немањића, нвстало ;е 
* давно, пр ш.ало је и сарањено у развали 
1 нама старе српске државе. Кчо када се 
I јака кућа поруши и разори, у њ<>ј нр >па

да под рушсвинама и зидинама домаћи, 
питома и њежни намјсштај и накнг, тако 
је нестало и онс старе нрвс српскс књч- 
жевности, и данас историци српсгса тра 
жо бијодно оотатко оно лнторатуро, на 
ксјој јо радио свети Немањаћ Боз пка-

квс везе е њ< м поникло бјеше нл питомим 
сбалама Далмације друго доба, правије 
речено друга ерпска књижевност, т зв 
дубровачко-далматинска, онај сјајни одсјај 
који је пробудила талијанска ренесанса у 
слободној дубровачкој држаки. Али и ње 
неетаде када ее преживјела елава и м< ћ 
Дубровника, и данас стоји пред нама ка<> 
јелна за< кругљела всторијска цјелина, као 
сјајан епомен и слика некадање наше 
славе и м >ћи

И онда ће да наступи и треће до- 
ба, трећа ерпека кн.ижевност, ово наше 
дсба, које још и данас траје Прије 150 
година се пробудила и по трећа пут књи- 
жевност међу Србима — али на сасвим дру 
гом крају и п >д другим ок^лностима

У питомам и богом благословеним 
плодним земљама несуђене Војводине срп- 
ске, на подножју свете Фрушке Горе, у 
оном мирном прибјежишту, камо се један 
велик дио ерпског народа склонио од 
тегаког живота из Старије Србије, почео 
се лагано и тих > будвти кн.чжевни жи- 
вот. Тамо се би<> појавио кови просвјети 
тел. Српства, мудрац народни, који нам 
данас изгледа као друга елака светога 
Саве, — а то је Д. Обрадовић. Он је у 
оним крајевима писао књаге, и да<> их у 
руке народу, који је тек од то доба по 
че>> читати. Озо што је евгСава учинио у 
старој срп. држави, го јо ието Доситије 
учинио новоме Српству. Он је омилио 
Србима књигу, он их је научао мудрости 
животној; он је — кратко речено — подо- 
жио главни тгмел динашњчј нашој иро 
свјетн.

Одмах из1 Доситеја поклоинда је 
наклоњена судбина Српсгву таквог још 
јодаога чњјека, слачаша умаога велика- 
на, која ће да допуаа и доврша њагов 
труд и поеао: то је Кграџлћ Вук је аама 
Србама иружио прилику да видвмо и упо-

знамо оно што је главно и битно оби- 
љежјо наше народности, опо чиме се ми 
као народ разликујемо од других; нокупив- 
1пи нам народио умно благо, дао нам је 
прилике, и то сјајне, јединствено сјајне 
прилике, да упозчамо природну, чисту, 
поштену душ/ и појезију нашега племена. 
Дао нам је прилику да народ српски д<>- 
ђе — до своје пнднвидуално самосвн- 
јести.

К лико то много вриједи у животу 
једнога народа, то што Вук нама изра 
дио, п какав утицај то врши на душевни 
живот једнога племена, види се по томе, 
гато се је одмах иза њега, шта више и 
истодобзо с њим појавала на пољу српске 
књижевности читава плејада пјееника. 
књижевника и друглх умних радника. У 
тај мах сивуше и оба д >сад највећа по- 
јетска генијауСрба: бујни пјеснак Бран- 
ко Радичевић на једн<>и крају, и дубоко 
умни поета Петар Петровић —Њогсш на 
другои крају. И од он ,га њаховога доба, 
од како су они ПЈчела њзговата и ЈЈезију 
у Срба, она више накакЈ и не преатаје, а 
надата се је и жељзти да никада неће ни 
пресахнути богодани тај изв р. Појезлја је 
додуше узамала другс облакргззаја се 
другим путем, ала једно остаје увајек у 
њој непромнјењено, а тј је: она је вазда 
вјерна слика жавота и сјећаја нашзг на- 
рода, она је вјерна пратилица и неопх >д- 
на наша потреба постала.

Шљздбеници Браика Радичезаћа и 
ЈБегоша су још сви пуни огушевљења за 
свс што јс српск >. СвнмаЈе главна и бит 
на црта часто кшрлЈмалмо обаљежје, а то 
је све пошљедица поменуте Вуковим радом 
пробуђене нацајоналне индавидуалиости.

Треба се само сјетити онлхомладин 
еких дана, када је Змај Јован ЈјвлнјвиЕ, 
најаопуларнији и најчистнји представнак 
те појезајс, био у свој >ј слава Можвмо

рећи да је Змај својим ијесмама пробудио 
у Српству више националне свијести него 
многа цолитичка партија.

11а његовој појезији су одњеговани 
читави нараштаји. Има Змајевих ијееама 
так ј попударних по Српству, да изгледају 
као молитве којима со сви исповједиици 
јсдне вјероисповијести моле Богу.

То је оно доба када је спјевано 
и/ест драма о Боју иа Косову, када ее 
књига Љ. II. Ненадовића о Црно*орцима 
читала по Српству као најзанимљивији 
р >маи. То је доба Каћанскога, 'Буре Јак- 
шића и доба када је постала свесрпска 
химна ^Онам), онамо за брда онаи. —

Јога и данас таио у онпм крајевима 
гдје је та појезија постала звучи име 
Змаја и Светозара Милетића као симбол 
најчвршћег Србинства. 'Га имсна звуче 
там >. гдје наје лак > србовати и данас као 
развијена засгава тробојница или звук трубе.

Али — ниЈе вријеме да се сада овдје 
говори о томе добу које је данас већ ми- 
иуло. 'Гога доба је нестало са XIX сто- 
љећем, и ваља говорита о стању које данас 
влада. требало га и иомеиути саио да се 
види ов ј даиагањс стање јаснаје.

П јд огромним притиек >м мађареке по- 
литике новијега доба, наступили су у Вој- 
водина тешка даиа по оаамошње Српстзо. 
Одај малијон и п ј Срба мора сав свој 
труд да уложл само у т ј да одбрача етаре 
тековане кјјо је нашљодчЈ од својих прет- 
ходаика, саи ј да их неЈкрњоне првда у 
руке ПЈТоиггву. Прлпп је доба каз, је у 
Н. Саду и КгрлЈВЦу бујн > цвјегала појезаја, 
кад, со цзајст срп. интјллгјцц гј’ ј купао у 
Магицу, кац су се напз вцјјш 1 отамале да 
им дођ : иаше сл гвао тр јдно ПЈЗЈриштз да 
чују н >ву драму К 'Грифк >ваћа. Данас 
трвба бранига сзаку пкЈду, счака иааа- 
стир, кад опасиост прајета нашам славаам 
гимвазајаиг, фЈНДЈвама и позЈрдшгу и



стичка. И јодна и друга траже оно, 
што је немогуће остварити: прва 
владавину рушења, друга владавину 
само једне воље. Анархистичку стран- 
ку сагтављају оне фантасте што су 
се вуцарале по анархистичким клу■ 
бовима у Женеви, Лозани и Париву; 
а царистичку састављају сељаци, 
коЈЕма је објашњоао, да је сав овај 
покрет у Русији наперен искључиво 
противу цара.

Па ипак, и ако су ове страике 
још пеодређене, много од њих са 
недотупавним и неостварљивим про 
грамима, оне су ипак радосна појава 
у Русији ; опе су вјесавк нових бо- 
љих дапа, погато само трвење сукоб- 
љених мишљења и гледишта може 
да донесе плода ва државу и народ.

Г> р а т с к и о д з и в и.

0 уставности у Црној Гори „Бео- 
градске Новине“ доносе овај озбиљчн и 
треавен чланак:

„Потез Књаза Николе, да својој др 
жави даде устав, а својим ноданицима пра 
иа, која имају држављани осталих држава, 
изаавао је у нашој јавности многа и раз 
нолика тумачења. Незнатан број личних 
противвика црногорскогд Књаза, — који 
морају знати, да је лични углед његов у 
Црној Гори велики, и да народ шегову 
ријеч уважава и слуша, тврдили су, 
да је та намјера књажева потекла због 
покрета, који су они покушали из туђине 
створити у Црној Гори; да је Књаз Ни- 
кола, и иоред аутократских склоноети, 
које ти људи преувеКавају, иорао иону- 
стити пред тим покретом најпошљс, да он 
давањем уетавности Црној Гори нс мис-ли 
у њој завеети прави уетавни ред, засвоваа 
на оеновним принцинима нарламентаризма, 
него од уставности начинати бедем ево- 
јим аутократеким тежњама и прохтјевима. 
Таки глаеоки марљиво еу протурени од 
етраие извјеснлх књажсвих непријатеља 
у једноме дијалу наше штампе, да би 
ружном еијенком превукли дјело истин- 
екога родол.уба и право државнпчке увп 
ђавноети.

Ми, који прилично нознајемо људе 
и прилике у Црној Гори, и који смо знали, 
да у онаком нисан.у има много жучи н 
мржње, а мало истине, чекали емо на дјела, 
на да онда кскажемо свој суд; чекали емо 
ни устав, који је Књаз Никола дао Црној 
Гори, па да из тога уетава читамо тежње 
и намјере црногорскога владаоца. Тај јс 
устав данас нрсд нама, и о њему се веК 
може давати елободан и објективан еуд.

Све и да је Књаз Никола под ути- 
цајем нове струје дао Црној Гори уетавне 
елободе, тај акт био би несумњив доказ о 
његовој државничкој увиђавности, која 
паметно излазн на еуерет идејама новога 
времена. У таком ноложају, за њега лично, 
прије би било разлога за хвалу, него за 
осуду. Међу тим, ауторитет његов у земљи 
тако је узвишен и тако моћан, да би без 
добре воље књажеве, она нова струја има- 
ла још доста да чека на остварење евојнх

идеја. Међу тим старање књажево, да из 
скромних средстава евоје државе штј више 
Црногораца изобрази и спрема у новоме 
духу, показује њ°гову сталну и давнашњу 
намјеру, да Црну Гору спреми за прегбра- 
жај у нозоме духу, да јој спреми људе за 
извођење државвога јој препорођаја.

Није искључеиа могућноет, да се мож- 
да мало прохптало са увођењем рефорама 
у Црнг ј Горн, прије него гато еу потпуно 
довршене припргме за то, п да је Књаз 
Накола, ма и прије времена, дго својој 
земљи уетав, да би сузбио отровне и неу- 
морне клевете прочиву своје личносги од 
стране црногореких емпграната, који су 
распростирали читаве бајке о неправпл 
ноетима у рукозању држав: ом иаозвном 
под његовом управом Када се узме на ум 
сва важност улоге, коју у уетавним мо 
нархијама им» да вршп владалац, онда је 
старање Књаза Николе, да уетавном рефор- 
мом и широком контролом учони немо- 
гућнии свако даље подрзввње угледа вла- 
далачком дому, потпуно и разумљиво и 
оправдано.

Али више него еве, сам данашњи 
устав Цне Горе тврди, да је Књаз Никола, 
приетупајући уставној реформи, радио ис 
крсно, и да није екомрачио у давању 
уетавних нрава својим поданицима. УстаАова 
општега права гласања, без икаква огра- 
ничења и резерве, потпуно об-збјеђење лич 
ности и имовине држављина од свачије 
еамовоље; слобода штамае без превентивних 
мјера и цензуре; слобода збора и договора; 
отворен нут свакомс Црногорцу на нај 
кише положаје у држави, на основу заелуга 
и епреме; општинека енмоуправа; гаранто 
вано најваждије нрав , народнога предетан- 
ништва, пр>во из|нде буцета; шнрока и 
стварна контрола у трошењу буџетских 
позиција; организовано судство у духу 
савремене науке, све еу то несумњиве 
одлике устава, који је мудри црногор.ки 
Књаз Никола дао езоме народу, и којим 
он може бити нотнуно задовољан.

Садањи уетав Црне Горе несумњин 
јо доказ љуб сви његова владаоца према 
његовом народу, и израз безграначна ао 
вјерења у евијест и родољубље његочих 
чеетитих Црногораца. Он јо дјело равбо 
рнта и емишљена државникн, који у елозн, 
епоразуму, љубави и повјерењу између на- 
рода и круне гледа најпоузданије јемотво 
замиран и правилан развитак државни Он 
је еилан утук на клевете о аутократеким 
прохтјевима Књаза Циколе и доказ, да 
владалац Црве Горс никада није зазирао, 
да свгме нарзду даје рачуна о евакој пари, 
коју народ даје евојој држави.

Противници Књаза Николе нијееу би- 
ралн средетва, да његов углед унизс и за 
мраче, и да поеију ејеме, из к>га би никла 
мржња и неповјерење између народа и вла 
даоца. У грешној мржњи ти људи нијееу 
видјели какво големо зло спремају евоме 
народу и евојој отаџбини. Доказана држав- 
ничка мудрост Кљаза Николе успјела је, 
да отвореним и часиим изласком пред на- 
род, пред његову контролу и пред )авноет, 
затвори јаму, из које је избајао кужни дах, 
који је пријетио да отрује чисту и јуначку 
душу врснпх Црногоргца. Уставом, који 
је дао Црној Гори, он је, уз јуначке тра- 
диције својега дома и својега народа, додао 
још једну чврсту и н*расктну везу устав, 
који ће бити најбољи бедем за владаоца

противу свих клевета, а за народ јемство, 
да са владалачкога прпјестола може очеки 
вати сам) оно, гато је добро, племенито и 
ј звишено.

Устав у Црној Гори потпуно одговара 
потребама народним и као такав обиље- 
жава згру б>љчх и свјетлијих дана у тој 
драгој и братској нам з»мљп.

Вијести из Србије
(Српеко-ауетрв.јекв царпнскп рат).

Забрана нзвоза и провоза стоке. Био- 
градско аустро угарско посланство иотом 
од 11. ов. мјес. вззјестило је српску влаау, 
да је „е погледом на један случај унееене 
живпнске куге, као на један други случај. 
када је 18. децембра пр. г. на кр. угар- 
ској станицп Бјелобрчкч (у Банату) код 
једне угинуле живине и код неколико 
обољелих комада живине, на њима кон 
етантована живинска колера, а у тран- 
спорту отправљеном из српског Великог 
Градишта од стране Гадојка и Кате Вој- 
диновић. — забранен увоз и ировоз жнвих 
н закланих аернатих ;кивина из Србије за 
Угарску, да се отклони опасност уношеим 
зкивинске куге н колереи. —

„Што с.е пак тиче наведеног случаја 
уногаен.ч живинске куге, посланство нијс 
било у стању да констатује, да ли је тај 
случај В‘ ћ био достављен мииистарству 
иноетраних дјела и тражило је телеграф 
еким путем од кр угар министарства при- 
вреде ближе податке о томс случају1.

(’аоп1итсн,е срп;кс владс. Као одговор 
на горњу ноту аустро-угареког послаистна, 
српска нлада преко иресбироа поелала јс 
свима телеграфским агснцијамч у свијету 
ово саопштење:

„Нотом од 9 (22. и II.) 24. јавуира 
окд. аустро угарски посланик извијсстио 
је српску владу, да се збгг неколико слу- 
чајева автрак"а, констатованих прије два 
мјес«цч на српским говодима у Будимпе- 
шти, забран.ује увоз у Аустро Угарску и 
провс з свих врста српске стоке.

У ствари здравље српске стс кч јс 
у општ« изврсно; из упоредних пзвје 
штаја о здрављу домаће стоко у Србији и 
Аустро Угарској, види ге, да је оно бар 
исто тако у Србији као и у Аустро-Угар 
ској. 0 ветеринарној полицији у Србији 
аустро угарска је штампа често с похва 
лом говорила, јер су српски ветеринари 
људи, који су своју теоријску и практич- 
ну спрему добили у Аустро-У гарској, 1Бе 
мачкој и Фраицуској. Шта нишс здравља 
стоке уопште, па и српске, у ово доба го 
дине, кад нема великих врућина, кад не- 
ма мочари, кад стока није на паши# него 
на сувој хрзни, најбоље је, и поред свега 
тога аустро угарска влада, у дсба кад јс ш 
трајс уговорио стање, забрањује пе само 
њеи увоз него чак и провоз.

Антракс (прострел) није посвојој при- 
роди болест која би, и да је скорашња, 
правдала употребу овако оштрих и про- 
тивуговорних мјера.

Забрана увоза и провоза живине, 
живе и заклане, још је несбјчшњивија.“

Велики народни збор Пред спс мени- 
ком Књаза Мвхаила 14. ов. мјес. у Био- 
граду је поводс м цчрииског српско аустриј- 
ског рата одржан велики народни збор,

на коме је бпло присутно преко 10.000 
душа. Збор је једногласно донио ове од- 
луке:

1. Светоеавеки збор ерпских грађчна 
одобрава поступак српске владе, што не 
пристаје на захтјев аустро угарске владе, 
да се нпсмено с бавеже на мпјењање српско 
бугарског уговгра о царинском савезу, ка 
ко би аустро угарска влада захтјевала.

2. Збор одсбрава и првхваћа српеко- 
бугарски уговор као мјеру заједничке од 
бране економских и државнпх интереса, 
која није управљена нн пр тив чијих ле- 
гитимних права.

3. Збор изјављује своје одсудно про- 
тивљење сваком пристанку на ма чији по 
кушај, да се с.рпскп државни уговори и 
прпјатељске везе иззеђу балканских др- 
жава уназе до улоге продајне цијене при 
преговорима с лругим државама

4. 36’ р изјављује жељу за одржава- 
ње пријатељских вева еа суеједцом Ауетро- 
Угарском и за утврђтвање трговинских 
веза еа њом на основи лојалне узтјамноети, 
која би у истој мјери обезоједила српски 
извоз, нарочито извоз српске стоке, у ко- 
јој је обезбијеђен и аустро угарски извоз 
У Србију.

4 Премасадашњој вЈеродомној аустро- 
угарској забрани увоза стоке и меса из 
Србије противно угсворима, који су још 
у снази, збор нзјчгљује протест и захтјева 
унотребу истих и сличних мјера према 
аустро-угареком увозу у Србију, чим истек- 
не рок угон >рном стању.

(>. Збор апелује на свијест и родо 
љубл.е свих српеких грађана, да истрајни 
буду у наметнутој им борби, коју би само 
наша малодушност м .гла свршити на нашу 
штегу.

7. 36 >р аиелује нч дужност српеко 
нладе, да свнм срсдствима потпомогне пре- 
гас штво српских грађана, нарочито да по- 
десним начииом притекне у помоћ сним 
српским извозиицима, и који непосредио и 
најјачг морају осјетити шгегу од аустро- 
угарске забране српскога извоз».

8. Ове одлуке сазавачки одбор нока 
саонгати српској влади.

IIч предлог предсједника НаркЈВића 
збор је изјавио захвалносх на држању 
оних народа, а нарочато Мађара, у аустро- 
угарској монархија, чија је гагампа П) 
вољно по Србе писала у овом спору.

Аттација српскс, штампе. Биоград- 
скн листови јавао изиосе имена свију 
оних лица, која би што куповала код ау- 
стријских п сдчника, илн имена трговач- 
ких агената, који би живјели у Земуну и 
гамо трошили зараду, коју добијају у Био- 
1-раду.

Нод притиском штампе отказују се 
свс поруџбине у Аустр >-Угарској. I I сама 
држчва води првенство у томе. БриједноСт 
цјелокупних цоруџбина приватиих и др 
жавних у Арстрији изпоеи прско 23 мп- 
лијс на динара, тако да ће аустријска ин- 
дустрија тешко осјетити царински рат 
српско-аустријски.

Демосшрације послије митинга.. По- 
слије великог народног митинга, који је 
држат пред Пародним Позориштем у Био- 
граду, омлчдина је демонстрирала пред 
урадништвс м листа пШтампе,“ које се 
налази у близани Позсриштва. У „Штам- 
пи“ су на име излазили чланци против 
српско-бугарског царинског савеза Демои-

Матици, сву снагу треба улагати у изборе 
посланичке.

У ово доба видимо да нав)а књижев- 
ност полагано прелази из руку војводин- 
ских Срба у руке прекосавске браће у 
слободној Краљевини. Као што у једној 
породици какав драгоцјен аманет један 
брат кад је у невољи повјерава на чува- 
ње своме брату, тако видимо да је и књи- 
жевност прешла преко Саве на елободно 
земл.иштс, гдјс јој нико нахудитн неће.

Најбољи представннци српске књч- 
жевности, њени носиоци, налазе се данас 
у Србијц.

На челу те данашње књижевности 
стоји славно имо Л. Лазаревиба. Нознато 
је по цијелом Српству данас оних десетак 
прича његових, те нх није од потребе 
овдјо опширно номињати. П језик и облик, 
а нарочито нредмети које је покојни Лаза 
обрађивао, бјеху веома брижљиво про- 
брани; умио им је дати оно што изгледа 
да је најједноставиије и најлакше, а у 
ствари је најтсже, а то је: да еу са свим 
просто и ноусиљено испричаии јасно и 
провндно као кристал. II што је иајваж- 
није: то није био само један опис нека - 
квог ванимл.ивог дпгађаја или мјеста' или 
прсдмета, нити студија јодног занимљивог 
портрета, као на нр што тога има у Лов- 
чевом Запиенику великога Руса Тургењев>, 
— него се у његовн.ч причама налазп 
обично но једап унутарн.и душе.вни проблем, 
он хоће увијек да представи нскакав прео- 
крет у души човјека ; једно зането стање, 
које води пропасти, и које се онда<дједа- 
ред ријеши. Нодсјећам на онога карташа, 
који је све изгубио, и новце и кућу у 
којој му спавају жсна и дјеца, и у коме 
је наетало најцрњс. очајање те већ хвата 
за оружје да се убијо, не вндећи нигдје 
излаза — и у тај мах се дсшава 
® нај нреокрот, онај насилни раскид у

души тог човјека. Или: Млад честит човјек, 
који се читањем незгодних романа помео 
у животу, изгубио цељ пред збуњеним 
очима, па је то утицало и на једну че- 
ститу жену, те кад она хоће да све забо- 
рави и чает, и мужа — у тај мах се 
одједаред нешто деси, један преокрет на 
дну њене душе, и она се. излијечн. — 
Тако исто и она тврдоглава невјеета у 
елавној причи На бунару коју стари отац 
и глава задруге излијечи од тога, — 
Једина мана тих приповиједака, и то 
велика њихова мана јесте та: што их је 
тако мало и премало. Лаза је врло тешко. 
писао, и његови пријетељи су га морали 
молити и преклињати док ее је он одважио 
и ово написао. Али оно што је створио ц 
дао из своје руке бјеше исто као алем 
камен. То мало причица је преведено на 
све словенске језике, понеке и више пута. 
Нашле су допадања и у етроге њемачке 
крвтвке, а похвално су опажене и у дру- 
гим књижевиостима Дч нам је судба 
којом ерсћом њега одржала, ои би, кад 
већ нико други, најпрви прокрчио пута 
с.рпској књижевности у велику Ечропу. 
Али овако их је и еувише мало за то. У 
данашње доба гдје је књижевна продукција 
огромна, и сувише је мало оних 6 8
еитних бисера.

Иза Лазарсвића изађе на површину 
читава дружина писаца, а то су махом на 
ши савременици, то су носиоци праве да- 
нашње српске лијепе књижевн сти.

Цијела та школа јесу ирииовједачи. У 
свима савременим књижевностима овладао 
је роман и новела, нарсчито у Француској-. 
натурализам, а отуд у Гуеији прослављени 
руски рсализам, те под утисксм тих сил 
них струја настала је и у нашој скромној 
књижевн' сти та крста појезије.

Три имена се обично помињу одмах 
пза Лазарсвића и са њимо у веаи, То су:

Далматинац С .Матавуљ, Мачванин Весели- 
новић и Фрушвогорац Паја Марковић. П. 
Маркоић Адамов је понајмање познат. Већ 
подуже времена се не јавља својим радо- 
вима, него га знамо данас као уред. „Б 
Кола“. У његовим причама из живота на- 
шега народа у Фрушкој Гори видимо евјеже, 
веееле људе, одушевљене Србе, оиај стари 
тип војвођчнскога родољубљч, војника из 
Милетићеве војске. Паким пером оцртана 
лица, весели иредмети, које је написало до- 
броћудно срце њежнога човјека. Много дуб- 
љи утисак учинио је Јанко Веселиновић, 
учитељ у Србији. Њему је пошло за руком 
да пише тако чнсшо ерпеки, какву чистоту 
цзика налазимо само у Вука Карчџића и 
Милићевића. Цајрлим животсм својим по- 
стао је најцспуларнија личноет српске 
књижевности. У безбројним причама п при- 
чицама својим умио је да прпкаже жавот 
србијанских сељака, оеобито у Мачви, та- 
ко вјерно а тако еимпатично како нико 
вигае. Али у тој снази његовој лежи и 
слабост н.егова, — јер он није умио ништа 
друг ). Локуинвао је да опише и грађчн 
ско велико варошко друштво, али еаевијсм 
без уепјеха. Његоиа велика, али уједно 
и једина вјештина била је у томе, да при- 
каже како разговарају и како живе српеки 
сел.аци у Мачви.

Трећи друг.међу том тројицом, Симо 
Матавуљ, је од њих највећи, а без сумње 
и највећа поетска свага од данас живих 
српских књижевника. Матавуљ је почео 
своју каријеру као професор наше цетињ- 
еке гимиазије, и својим даром и трудом 
ее дигао до највеће почасти до које је 
као књижевник могао доћн, будући недав- 
но изабран за редовног члана С. Кр. Ака- 
демијс Матавуљ осим тега и као лич- 
ност важи као јодиа од најс бразоааниј.х 
свога доба и друштва, и као такки јо ува- 
жен од цјелокуппо српске иптелигенције

с обје етране Саве. — Белика вриједност 
његових приповједака лежи у умјешничкој 
обради њиховој. Он је што се тиче естет- 
ске стране нонајвећи мајстор м»ђу свима 
српским приповједачима, који је умио 
највише научити од русках и францу- 
ских узора. Кад узмемо на примјер његово 
понајп' заатије дјело: Вокоњу Фра Брне, 
гдје је, без Бог зна како велике или за- 
плетене радње, хтио да прикаже развој и 
иостанак једне личности, опазићемо, да 
цијело цртање те личноети чини на нас 
утисак исти као кад вјешт сликар по свима 
законима перспективе баца на платно лик 
неког човјека. Са пуно пажње и смотре- 
ноети меће сваку ону црту, избјегава сваку 
сувишну угаситу ејенку или сувише јасну 
боју. Никад ее на примјер не може опазити 
тежња да начани карикатуру, никада се 
не отима да стекне наклоност чатаочеву 
тиме што ће сувише гласно истакнути по 
коју смијешну страну. као што је то на 
примјер код Стевана Сремца случај, који 
због једне сасвим сн .редне али смајешне 
црте хоће често пута да поквари сву си- 
метрнју дјела сам > да би измамио смијех 
на уста читаочева и дд ба га тијем задо- 
био. 1ако исто треба истаћи и ону вје- 
ттину којом он остала споредна лица у- 
мије да држи у с.транп, таке да не сме- 
тају оном утиску, који треба да произведе 
Бакоња

Једна тиха, смишљена и дубока умјет- 
ност огледа се у Матавуљовој појезији.

Појезија у везаном слогу, — дакле 
појезија у обичном емислу — није тако 
уепјевала. Није нашла заступника који ће 
у стихор.њ м заносу описати осјећаје свеје 
и својвх савременика. Најодличнвји талент 
најновијег одсјека Биограђанин је Бојиелав 
Пл1ћ. Онје опјевао предмете, који су срп. 
народу — Н1у/ји-, предмети који еу псзнатп 
само школовапим .пудима, са нрсфињевим



етрантп еу хтјелв да прплвјепе на улазу 
у уреднигптво објаву е натписои: „ово је 
аустријеки лиет,“ али вх је полвција спрп- 
јечила. Поелије је, према нзвјештајима у 
биоград^ким ластовпма, велвка маеа еви 
јета с омладвном етигла пред етан до- 
пасника Н. Сл Преее, гдје еу такгђе 
чињене депонстрације.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Маћедонија и Маћедонци). Тако ее 
зове ново дјело монументалне вриједности. 
које је иапиеао књижевник српеки, ш^ф био 
градеког преебироа г. Иван Иванић. Дјело 
садржи путописне биљешке са географском. 
етнографском, статиствчком и прввредно- 
трговачком грађ м уз 43 слике. Како је 
писац тога дјела као дипломатски службе- 
ник Краљевине Србије внше година цро- 
вео у Маћедонијв, то је, поред већ доброг 
гласа питчевог у књижевности, та окол 
ност најбоља препорука за ово дјело.

(Параетос Арси Пајевићу). У поне- 
дјељак 16 ов. мјес. удова великог српског 
доброгвора пок. Арое Пајевића, г-ђа Анка, 
давала је у нов садској Саборној Цркви 
парастос своме преминулом супругу. На 
парастосу био је присутан цзијет српске 
новосадске интелигевције са многобројннм 
пријатељима и поштоваоцима заслужног 
покојника.

(Свечана сједница). Српско академ- 
ско књижевно друштво „Србадија“ у Грацу 
држало је на Св. Саву свечану сједницу 
у елаву пргф. Сгевана Сремцч, српског 
ка>ижевника. Сједница је одржана по ово 
ме раепореду: најприје је присутне поздра- 
вио предсједиик друштвени медиц. Исаило 
Хауијевски, па је за тим фалософ М. Не- 
дјељковић говорио о животу и раду Ст. 
Сремца.

Врло лијепа и >јава, што наша уни- 
верзитетска омладинска удрушења држе 
овакве свечане сједнице. То Је најбоље 
средство за популаризоваље српске лите- 
ратуре и његовање љубави према њој.

(1 Ристо Пејатовић) У Биограду 
је 18. децеабра прошле године преминуо 
умјетник српски 1’исто Пејатовић. Иок. 
1’асто родио се у Плевљима, у Биограду 
је свршио четири разреда гимназије и 
Богословију, па је по томе постао учитељ 
у родном мјесту. 1900 отишао је у Праг 
у сликарску академију, гд;е је с одличним 
успјехам свршио студије. Отуда је отпу- 
Т"вао у Мљетке, гдјс је студирао тали- 
јанску умјетност, али га ту снађе болест, 
те се мораде вратити у Баоград, гдје је 
и преминуо. Иок Ристо је много , бећавао 
Срдству као умјетвик. У н.ему су његови 
настанници тпазили риједак дар. .V мро 
је у цвијету мдадооти, у 27. години. Нека 
му је лака српска земл.а!

(„Ппа1е“) Тако се зове новсла, коју 
је наиисао Стијепо Кобасица. Прештам- 
пана је из шдлиска сарајевске „Српеке 
Ријечи“ у засебну књигу. Цијена је књизи 
1 круна. Најтоплије је препоручујемо на- ; 
шим читаоцима, јср препоруку заслужуЈ’е 
та књига и по садржини, и по лијепој 
обрадн.

(Нова књига) Иззгала је из штампе 
нова књига под насловом : I „Енглеска, 
Србија и завјереничко питање, и II. Беч

укусом. То нијесу патриј, тске фантазије 
ЗмаЈевог србован.ч, то нијесу звуци убојне 
трубе којом је Ђура Јакшић хтио свс да 
п< веде у очајну борбу кад је клицао: Па- 
дајте браћо, плините у крви, бацајте дјецу 
у огањ и плјм! него су Војислављзве пје- 
сме као кад један знучан акорд пун резо- 
нанције зззвучи у нијемој тишиии. Мало 
пспЈље ће нам један наш ученик изгово- 
рити једну Војислављеву пјесму, која јо есо- 
ма карактеристична по његову лирику, а 
други ће нам рећи једну Змајеву, чућемо 
представника оне, наиријед поменуте, слав- 
не, популарне, народу за срце прирасле 
појезије, која ее зар,нила сриском срцу 
до дна, која је као суза проливена за про- 
палом снагом Српства; која нас бодри да 
не малакшемо, да се држимо јуначки. А 
ова друга Војислављева изгледа као вирту- 
озни музикалан комад одсвиран на нек ,м 
инструменту, као да је хтио да удари 
неколико звучних акорада, који у тишини 
Дуго одјекују, струне зује, и најоошл.е 
лагано изумире и пошљедња звук. Скоро 
све његове пјесмс маме слушаоца да по- 
лагано склопи трепавице и да се еањалач 
ки преда оној хладној нијеиој класичној 
слици.

Војислав је нашао достојнога шљедбе- 
ника, Херцегсвца Ј. Дучића, веома финог 
и њежног поету, И он бира пррдмете из 
поменутог живота, гдје се живи за љепоту! 
— Њег, ве оссбе еу махом префлњене лич- ; 
ности које су одњеговане у средишту пи- 
томе културе Ј' кратко морзм споменути 
да појезија пошљедњих година није нашла ' 
представника, који би обратио пажњу цје- 
локупног Српства на себе, н који би да ' 
нашњим оијећајима нашега народа дао са- ’ 
времено рухо. А драмска појезија — само 1 
један једини драмски одл мак Кчез Иво 
Нушићев освојио је срца. Па и то — није 
иеки модерни данашњи преднет, него по

ка Унион Банка, двије — савремене по- 
литичко финанеиске расправе“. За народ 
напвсао Божидар Никашиновић.

Ј првој расправп трзтира ее питање 
шта је узрок, ко и ради чега се тражи 
рјешавање завјеренпчког пптања. У дру- 
гој расцрави претреса се рад Унион—Бан- 
ке у Босни и Херцеговини као и п<>ли- 
тичка значај српског заЈ’ма са Унион Бан-

. ком од год. 1899.
Нњига износи пет штампаних табака 

велике осмине, а цијена је 0.50 дин.

ДОМАЋЕ 8 И Ј Е С Т И

Цнтињв. 20. јануара.
(Господар у Подгорици). Његово 

Краљевско Височанство Књаз Господар 
допутовао је у понедјељак са Ријеке у 
Подгорицу, гдје је боравио до четвртка по 
подне.

(Помиловање). Његово Краљевско 
Височанство Књаз Господар благоволио је 
путем милости опростити многим осуђе 
ницима казну еа свим или је смањити,

Светосавска прослава Као сваке та- 
ко п ове године дан св. Саве свечано је 
проелављен у цетињским осн школама.

Сала цетињске мушке осн. школе, у 
којој је ова прослава извршена, била је 

: украшена, а здање школско с поља заки-
ћена барјацима и заставама.

По св. литургији са свечаним лити- 
јом Њ. В. Господин Митрополит Митрофан 
са свештенством, г. г. министри, велико- 
достојници, чиновници, грађанство дошли 
су у школу, гдје је вода оевећена, а по 
водоосвећењу ученици це ових школа ПЈ’е 
вали су и декламовали по утврђеном про 
граму.

По свршевом програму каставници 
цет. осн. школа примали су честитке од 
присутнијех лица, која су им у исто ври- 
јеме и захвалила на ваљано спремљеној 
прослави.

По одласку гоетију. ученици це су 
пјевала и веселили ее у школа, а при крају 
прославе раздани су им слаткиши.

(Закон о штампи). Оштампан је у 
Државнцј Штампарији „Закон о штампи 
за Књажсвину Црну Гору“. и може се 
добити у књижарници П. М Калуђеро- 
вића на Цетињу но 50 хелера један при 
мјерак.

На знање. 36, г велик< г другатвеног 
рада у овдашњој штампарији иије се могао 
отштампати „Учнтељски Лист“ на вријеме 
као обично.

Дванаести број нашега листа «а де- 
цембар 1905. године добаће госиода прот 
идатницн крод кратко вријеме.

.Гук „ЈО/. Листа.и
(Велика зима). Од неколико дана 

на Цетињу је наступила прака цича. ЈГреко 
ноћ и изјутра температура се спушта до 
20 степени Целзијуса испод нуле.

(Пожар у Биљарди). Синоћ око 9 
часова појавио се у Биљарди у одјељењу 
Великог Суда пожар, који је захватио 
средвну зградо на горњем б, ју, између 
министарства финаисија и лијев, г крила 
Велик'т Суда. Благодарећи тих<м времену, 
великим зидовима између Великог Сула

евоме предмету епада у оно славио омла- 
динско патријотско доба срцек, га пјесии- 
штва.

Из досадањсга излази јасно, да је 
снага данашње литерарве продукције 
усредсређена у тричу у трози. И ту би 
било много имсна да со сп>>мене, много 
младих до сад још мало нознатих талената, 
који спадају у школу Лазаревић—Мага- 
вуљ — Веселииовићеву. Али наравно на овом 
мјесту и у овај мах не може се нсцрино 
то учинити. Јсдну радосну појаву и окол- 
ност пак не треба пр,пуствти помснути,

1 а то је, да данас свака ерпека покрајииа 
: има свога приповједача II ма (Јријем Јова- 

на Протвћа, Далмација и Острва Иву 
Ћапика, Босиа II. Кочића, Херцеговина
Смт Ћоровића, Црна 1’ора Сава Вулеги 
ћа, Биоград и Србија Д< мановића и Сте- 
вана Сремца, Боривоја Станковића и још 
многе друге Сам>> прегсз јелн >га не може 
се брзо прећи, а то је: прегсо, рано преми- 
нулога Шуматинца Светолика РанкозтЛа. 
Његова два романа су штампана у С. 
Кн. Задрузз. Те двије књвге су написане 
са толико појетгкога талента, да га многи 
с правом пр; гласише најјачом пјесничком 
снагом. Увјерен сам, по свом скромном 
личном мишљењу, да би његова дјела била 
у стању прокрчати себи пута изван гра- 
ница српског језлка п да би у свакој 
књижевности европској нашла угледва 
мјеста себи, само да иу је било суђчно да 
их усаврши, дотјера и прочисти. Тс.тако 
тваралачке моћи. здраве природне и ничам 
незаражене снаге, заиста мало је данас и 
у младим снагама велике руске књижевно- 
сти. У његову роману Горски Цар пра 
казује се како данашњи хајдук у Србаји, 
онај најпошљедњи изданак старога, некада 
узвишеног витешкога хајдуковања, про- 
пзда у модерно европскн уређеној држави 
и друштву. У том роману се дакле суда

п министарства фннансија. п брзој помоћи, 
коју је присутнп свијет с пожртвоваљем 
указао, ватра Ј-е до 10 часова у вече била 
локализована, тако да Ј-е изгорело само 
десно крндо Великог Суда, гдје се нала- 
зила архива. Оштећене су двије собе гим- 
назије, али ј’о бпблиотека гимназијска, 
која се налазвла у близвни ватре, ипак 
спасена У материјалу грађавинском ватра 
иије учинила велвку шгету, освм што је 
изгорио један. и то стври дво еудске ар- 
хиве, што' ће, без сумње, донекле отежа- 
вати правилну функцију највишег суда.

Телеграми „Гл. Црногорца”.

БИОГРАД, 18 јан. — Иред- 
сједник Скупштине на јучерашњој 
сједници ирочитао је владину ивјаву, 
да се напушта зајам са Унион-Бан- 
кјм ббог изуветних трговачких одно- 
шаја са сусједном монархиЈ-ом. Влада 
ће ускоро поднијети предлоге 8а 
наоружање и грађење нових жељез- 
ница. Прочитани су укави о подно- 
шењу Скупштини трговинских уго- 
вора са Њемачком и Црном Гором.

Са свим су неистините берлин- 
ске вијести о војном савезу српеко 
црногорско бугарском. Сјутра интер- 
пелација у Скупштини о конфликту 
српско аустријском. Влада ће одго- 
ворити прекосјутра

БИОГРАД. 19. јан. — Није исти- 
нита вијест о опозивању српсног посла- 
ника у Бечу и аустријског у Биограду.

Јуче је опет био велики народни 
збор, који је одобрио држање владе. 
Псслије збора се демзнстрирало. Огорчен 
писањем „ИЈтампе“ против царииског 
савеза, народ је послије збора разру- 
шио уредништво тога листа.

БЕЧ, 19. јануара. —„НоваСл. 
Г1реса“ добија из Биограда извјеш 
тај, да српска влада намјерава да 
попусти и да тражи подесну при- 
лику д,а се споразумије са бечком 
владом. Скушптина нема довољан 
број посланика. јер многи посланица 
не желе да носе пред бирачима одго 
ворност за царински рат с Аустро- 
У гарском.

БЕЧ. 19. јан. — У овдашњим 
политвчким круговима проаио св 
глас, да ће ерпски песланик КујиЕ 
бити замијењин другом личношћу.

БИОГРАД, 20. јан. (Специјалаи 
телеграм). — Трговински уговори са 
Црном Гором и Њемачком прочитани 
су у Скупшгини и упућени на про- 
учавање скупштинским одборима,

РИМ, 20 јавуара — Изгледа 
да ћс ново Фортисово министарство 
данас побје;ити екстремну опозицију.

ра непгго старо и прастаро, тако старо да 
га више нигдје у Ечропи нема, а с друге 
стране сасвим модерно друштвено и др 
жавно уређење Дакле нећ сам предмет је 
тако егз >тичан и јединствеио занимл.ив; 
— заиета, заним. очвији је него ли што су 
скиталице, б'>жјаци и биједна сиротиња 
прослављеи' п Рус* М Горкога.

Ми Срби имамо данас — бар у ко- 
лико се тичс занимљивости и разнолико- 
сти градива за модсран роман у всликои 
стилу имамо предмета какових заиста 
једва да има иједан други европски народ.

Иаше друштво српско има данас и 
најотмснијих сталежа, префињеног и обла- 
г >р ђеног западног европског грађанства, 
а имамо и крајеча у којима се живи ј< ш 
старинскпм, оним спским животом гдје се 
еа пуно младићског одушевљења одушав- 
љава херојским идеалима јуначких прао- 
таца. Имамо и декаденц'је, а имам > у 
обпму свога живл.а и најневиније и нај- 
природније сблнке живота.

Такви услови и тако стање као само 
да чекају на свога пјеснека, који ће све 
то у перо ухватити па у пјесмп опјевати 
или у роману гпасати. — Хоће ли се 
такав човјек тек у будућноети родити, 
или м >жда он већ ради на светоме своме 
послу, којвм ће опјезатп и пр сдавити 
свој мили и љубљгни род, — то нс знамо. 
Али да ће се такав дјетић кад-тад Ј-авити 
у српек'>м племену, у то се уздамо сви, с 
правом му се надамо и очекујемо га, јер 
пошље онако сјајнпх поетских појава, као 
шт<> су били ТБегош н Бранко, Змај Јован 
и Лаза Лазаревић, вмамо права да му се 
надамо!

-------♦;*-------

ВИОГРАД, 20. јануара. — Ив- 
В08ник трговац Поповић хтио је да 
одржи митинг, на коме би се про- 
тестовало против сукоба српско-ау- 
стријског. Маса је разрушила његову 
радњу, вичући: Доље Поповић! 
Доље Аустрија, ПЈ‘евајући јој посмрт- 
ни марш, а клицајући: Живјела влааа! 
Доље И8дајник Балугџић! Демонстра- 
ција се пононила пред Скупштином, 
министарствима полиције и просвјете 
и иред двором. Народ је еве више 
прндолазио и прнЈ’етио. Многи тр- 
говци напали су на уреднигагво 
„Штампе“, бомбардовали га, ивба- 
цили и8 њега намјештаЈ- на улицу, 
па су по томе напали на ГГопови- 
ћеву радњу, из кој’е су избацили 
његовог сина, који се спасао. Балуг- 
џаћ се спасао у један хотел.

БИОГРАД 20. Ј‘ан, — У општин- 
ским изборима изабрато је самоста- 
лаца у 614 општина, старијих у 
50, сељачке странке у 13.

ПАРИЗ, 20. јан. — Народ ош- 
тро опонира инвеитарисању цркве- 
них имања.

БИОГРАД. 21. јан, (Спецајалан 
телеграм). — На интерпелацију о 
сукобу српево-аустријском министар- 
предсЈ'едннк јуче је одговорио у 
Скупштини и И8Л0ЖИ0 цио ток до- 
гађаја. Скупштина је примила одго- 
вор са задовољсгвом на знање и одо- 
брила држање владе у спору, па се 
по томе прешло на прост дневни ред.

0 г л а с.
Књ. Министаретво Фннансија и Гра- 

ђевина даваће С0 на лицитациЈ'у 1-ог марта 
1906 г. Контрат ће ее.дати ономе, ко се 
обвеже за најнижу цзјену набављати из 
иаостранства морску со, добре врсте, би- 
бијелу, прегодишњеау, по мозтри која се 
налази у канцеларији Министарства и пре- 
давати је у државнс магазине: на Плав- 
ници, Ријеци и Бару.

Контрат ће се закључити на пет го- 
дина и требаће еоли око петнајест милиона 
кгр., која ће се предавати у државне ма- 
газине у времену и по начину. који ће 
означити Министарство при саиој лацита- 
цији.

Предузпмач мораће положити Мани- 
старству кауци)’е, у готову новцу, круна 
20.000.

Они којп би жсљели лицитирати мо- 
раће се, у горе означени дан, приЈ'авити 
канцеларији Министарства Финансија и 
Грађевина, гдје ће се и држати лицита- 
ција од 2—4 сата посље подне, и претходно 
положати кауцију манистарству истогдана, 
од 9—11 сати прије подне, јер иначе ни- 
ком се неће допустити да лицатира.

Из каицеларијс Мвнистарства Фннапецје и 
Грађеиина Цетиње К>. децомбра 190о. Број 1432.

Објава.
Ирославне поштанске марке „Устав 

1905“, остају и даље на нсограиичено ври- 
јеме у пром:ту, а досадање марке без нат- 
писа пресгају важити, како за унутрашњу 
тако и за мођупародну поштанску службу 
од 31. децембра 1905. год.

Сви они, који би имали нових и не- 
уиотрвбљених марака бсз натписа, а мсе- 
љели би истс промијенити, нека се обра- 
те најдаље до 1. марта 1906 по ст. кал. 
најблизкој ноштаиској шгацији, која ће им 
их замијенити са истим вриједноствма ма- 
рака у точају. —

Број 6929.
Цетиње, 23. децсмбра 1905. год.

Из канцеларцјс Кк>. Миниетарства Уну- 
трашњвх Дјела, Народпе Иривредс, и Ношта н 
Телеграфа. 3—3

0 б ј а в а.
У неђељу 22 тек. мј. Миниетар- 

етво Взјно давати ће на јаваоЈ- ли- 
цчтацији набавку од двЈеста хиљада 
кнла руметина.

Конграт ће се уетупити пону- 
еиоцу најнаже цијене, (ако ова бу- 
да повољна,) који се обавеже ире- 
воти горњу количину чистог, здра- 
ддг, сухог, сасвим зрелог и од нај- 
боље врсте руметина, франко на де- 
цимал у војном магазану у Подго- 
рици.

Руметин ће се примати у те- 
ч»ј'у од 1. ф-.бруара до 15. марта т. 
г., којег потоњег дана сва речена 
количина треба да буде потпуно 
предата у поменути магавин. Поду- 
зимачу се тражи четири хиљадо кру-



на кауције у сигурном непокретном 
имању а Министаретво Војно изми- 
риваће подувимачу новце саразмјер- 
но предаји руметина.

Лицитанти, снабдјевени са чи 
стим картама за кауцију. које су 
потврђене од надлежних судских 
власти, како је непокретност у ис- 
тима слободна од еваког пре^ашњег 
дуга, морају се означеног дана при 
јавити у Мин. Војно, гдје ће се ли 
цитација одржати измгфу 9 и 11 са- 
ти прије подне.

Из Адм. Одј. г«'ин. Војног. Рег. орој
70. Адм. Одј. број 38.

2-3

СУДСКИ ПОЗИВ.
Кн>. Облаени Суд у Бару на основу

евог ријешења од 4. овог мјеееца број до- 
н>и, донесеисг у кривичној парници због 
злочина убиства извршеног над Зефсм Ђо- 
вовим Пепђоновићем из Тејана, познва 
овим осумњиченог учесника у убиству Зеј- 
нела (Нела) Јусуфова Драговића из Кра- 
јине да на дан 15. фебруара < не г« дине 
предстане Кн>. Обласном Суду ради одбранс, 
којег дана ће се одржати јавна расправа 
по наведеном убиству. У случају ако се 
позвати не пријави, суд ће довијети пре- 
суду 1П копћппабап), па ма и на штету 
позватог. —

К броју 249.—V—1905.—35.
У Бару, 5. јануара 1906. год.

Кн>. Обласни Суд: 
Судија, А. В. Рађеновић.

Зван. 2—3

Службеие објаве. 
о г л а с.

Изноеи се на јавну нродају ииже 
описата непокретиост Мирка Стијовића из 
Сеоци, иста је процијењена 260 круна.

Проднја ћс ее извршпти у капце.и- 
рији кап. Суда на Кругаеву.

За продају одређсни су три рока: 30 
јануар, 28. фебруар и 30 јун тек. год у 
три уре послије подне.

На првом року ненокретнсет неће ее 
продати испод процијељеие вриједноети, 
на другом хоће и впже али не испод % 
процијењене вриједности; а на трећсм ро- 
ку непокретноет ће се уступити нонудио- 
цу највише цијене.

• )пис непокретности:
„Кошарине" I рало % орачице, Ч4, '/8

косачице, у које су 9 корнјсна шљива, 
2 калема крушкови и 1 јабукови, с правом 
за натанање и првступвк

Поменута непокретиост граничи се: 
од иетока з-мљом Михавла Губерпнића, 
од ејевера земљом Милиеава Губеринића, а 
од југозапада земљгм Ст.фа п Јакова Гу

! бервнића.
Свакз лицатант дужан је пожжитн 

јемство од 10% од процијељене вријед 
ностп.

Позивају се сви они који имају какво 
реално право на непокретност, дужниЕоен 
повјериоци и онн који вмају пр)во прече 
купње, да се пријаве еуду прије прве про

ј Даје.
Број 20 ех 1906 358 —1905 

Крушево, 5 јануара 1906 год.
Капетански суд, 

кап. Грубеља Лабан.
Р. 183. Бр. 24 1—1

О Г Л А С
Јавна продаја непокретиосги Ртста 

Ивова Вуксааовића из Глухог Дола извр 
шиће се 20 фебруара и 20 марта 1906. год

Види оглас у 2 броју „Глаеа Црно 
горца 1906 год.

Број 760-445-1904.
Ввр, 19 децембра 1905. г.

Капетанеки суд, 
кап. Дазар Т. ГГламенац.

Р. 43. Бр. 25 Г - 1

Приватне објаве.
ПОШТАНСКЕ МАРКЕ

Црн< горске ц«ао и бугарске, турске, срн- 
ске, грчке, босанске, и т. д.) купујем но 
највишој цијени, у евакој количани.

Једву збирку од 15000 разпих марака 
распродајем са 50 до 70% рабата (попуета) 
На захтијеввње шаљем мешлико од истих 
за избор.

Адрееа: А. 1А/еЈ82, 
\УЈеп 1. АсЛег&аззе К-го 8.

II. п. Бр. 148 8—8

Примам црногорске марке свију взда- 
н>а. чисте. шразбучене, поништене од пет 
круна 45% а еве остале но 40 и 85%.

Цетиље. 1». Нокаковнћ.
Р. 22. Бр. 3. 3-3

П о з и в
на УТ-ту редовну главну скупттину

акционара

која ћо се одржати 25. јануара 1906. 
у просторијама кафано „Браћа Вуи-

ца“, те отпочетп свој рад у 8 сати 
У ЈУТР°

Као улазница служи уплатна 
кљпжица према чл. 15. штеднонич 
кпх правила.

Дневни ред:
1. Извјештај упрзвног одбора 0

раду у годинн 1905.
2 Рачунскн пзвјештај управног

одбора билаис и рачун доби гка п
губитка.

3. Извјеттај надзорног одбора 0
свом р.аду у години 1905

4. Одобреље закључних рачуна.
5. Предлог управпог одбора о по 

дјели чисгог добитка.
6. Разрјешница надзорпом одбору, 

а избор новог надзорног одбора.
7 Евентуални предлози.

Предсједник:
Поп Ђока Мијушковић.

Р. 108. Бр. 11 2-2

Трећа редовна главна 
скунгитина акционара Ирве 
Зетске Штедионице у Под- 
горици, одржана 15. јануара 
1900. донијела је закључак 
да се повиси акционарски 
капитал штедионицо од кру- 
на 200.000 — на кр. 600.000 
— и да се штедионица прео- 
крене у баику.

У ту сврху, истог дана, 
отворен је упие иа II. коло 
банчиних акција од 2000 
комада, те се умољава евако, 
ко жели уписати од оних 
акција да се изволи обрати- 
ти на Управу Штедионице 
са изјавом, колико комада 
жели да уиише.

За еада ће се ограничити

правплпик за банку буде 
одобрен, онда ће се примати 
и уплате. II од ових акција 
свака ће гласитп на круна 
100 — а унлата ће се вр- 
гаити постепено, по 50 хе- 
лера недјељно, у току 4. 
годнне.

11 репоручују ћи свакоме, 
ко је иоле могућап да иохи- 
та еа уиисом акција, биље* 
жимо се

са поштоваљем
УПРАВА

ПРВЕ ЗЕТСКЕ ШТЕДИОНИЦЕ.
Р. 141. Бр 20 1—3

Јавна благодарност.
Праликом смртн наше драге мајке, 

односно С1 екрве
+ Стане,

која се прееели у вјечиост 8 јшувра у 
< војој 75. годвнн, сматрамо за дужност 
нзјавнти најсрдачнију благодарност свпма 
нашим пријатсљииа, тји лично, пнсмеао 
илл телеграф ;чно нам саучешће пзјавнше.

Особвта П1к хвала свјештеаству, чн- 
н ваиштву, учитсљима са ђацимаи иошто- 
ваном грађанству вароши и околине, који 
без разликс вјерз похиташе покојнвцу до 
вјечне кућс испрагити, чиме нас вјечито 
задужшнс а тугу у велико ублажишс.

Бар, 9. јануара 1906.
Ожвлошћсни:

Снн Комад. Анто Шк)тић, снаха Авђуша. 
Р 85 Бр. 17. 1—1

Нашему никад непрежаљеиом брату
+ Ј 0 В А Н У

држаћемо царастос, па новом грсбљу у 
недјељу 22. тек. мјесеца у 1О'/2 сати пред 
нодне, што овим јављамо пријатељвма и 
познансцима. —

Цетињс.
Петар Спасић.

Р. 29. Бр. 23 1-1

акаммвпамввавсанааанвнвнвааав
—-—

VI.

Закључни рачун Прве Никшићске Штедионице у Никши^у на дан 31. децембра 1905.
Р А Ч V Н И 3 А В И А Њ А РАЧУН ДОКИТКА И ГУВИТКА

А К Т И К А ИА ДАН 31. ДЕЦЕИБГА 1905 ГОД. II А С И 1! А

Круиа X. Круна X Ахцвјсга каннтал
2000 акција ио 100— К

Круна х Круна X
Благвјна

12.152 52
200.000

а! круне .
б) страни новац 13 4о 12.165 92 Удози на шгсдн.у . . 130.278 95

Мјени це
а) у лионигци, рвес- Новјервтељи

конту и депоу 481 557 — а) но гокућем рачуну 51.735 30
б) протестоване 359 80 4К1.916 80 б но привроменом ра-

52 915Дужници ’>уву.......................... 1 210 09 39
а) но токућем ра-

чуну . . . 28.616 19 Геверкнн фонд. . . 3.193 50
б) по нрииремоном

Новјернтел.и панлата 2.068 07ра.уну . . 601 ј 01 27.217 50
Ири,једпости ва нанлату

1.25« 60 Геееконт ................... 91.020а) у лисници
б) код дужника на 

плата 91 97 1.318 57 Оеганл.ачи остава 36 675

Кријсдноет резсрвиог 60 Ненодигнута диннденда
фопда оетаве ва 1904 год...................... 3.617 01

на чубаве и за г.ч
ранцију мјеничног 
кредита .... 36.675 __ Нреносна каиата . . 5.413 67

Наи.јешта.ј 1.241 Чист добнтак . . . 35.412 57

560.624 79 560.624 79

I* А С X 0 Д НА ДАЦ 81. ДЕ11ЕМБРА 1905 Г0ДИНЕ II Р И X О Д

Круна х. Крупа X Круна х. Круна X
Каната Пренос из годипе 1904а) на улоге на штедљу 2 02

и токуће рачуне 
б) на мјенице у реес-

10.891 49

12.467
Камате од нјеница . 38.943 27

конту .... 1.576 08 57
Провизи.ја .... 13.398 70

Трошкови Гаани нриходинлате, сгана рина, каи-
целаријски трошкови, дооитак на курсу стра-
поштарина и т. д. 8.881 78

ног новца, по жиро 
рачуну, на наплатама,

Чиет добитак 35.412 57
чековима и т. д. 4.417 88

\ \

'ј

56 761 56.761 87

ПМ 1
Главии кн>игок«Д,а: 

Милан Гичард Маленвца с. р.

Свкрвтар: НикшиН, дана 31. децсмир<

Нвкола Ђурнћ с. Р. УПРАВНИОДБОР:

Нои 'Бока, Мнјушковпк, с. р. 
продеједник.

Макеим Јовааови!., с. р. Шксно Кустудик, с. р. 
благајник. пословођа.

Кач, Мато КатуриК, е. р. Кап. Обрен Никовић, с. р. Мато Чопик, с. р
Вуко КрикоканиК, с. р. Мнјаило Којичик, с. р. Вуко Вулетић, с. р. , . _____ „ ,,

Надзорни Одбор ГТрве Никшићске Штедионице преглсдао јс окај „1‘ачун Изравнања" и „Рачун Добитка и Губитка“, сравнио их еа свгма књигама и нашао 
потпуном реду.

НАДЗОРНИ ОДБОР:
Оф. Гадован А. Мијушковик, с. р. Јово Јовановић, с. р. Митар Никовик, с. р. Ћурица Ђуричик, с. р

Кап. '1'око Ђуровик, с. р. 
'Грнвко 1‘адовик, с. р.

Синан Лучик, с. р. 
контролор.

Нико П. Цан.свнк, с. р. 
Кои. Сава Ковачевик, с. р.

Крсто Каваја, с. р.
Каи. Филип Ђурашковик, с. р.

Дуљо Пеиик, с. р.

(П. П.)

предоједпик

Бр. 22 1—1

Уредник: Милош Живковић. Издавалац: Државпа ТГГтампарија. 5 ТС. Ц. Државној ТГТтампаријп’


